

海南“医疗特区”推出针对恶性肿瘤和罕见病的特药险,保费低、保额高、适用新药,有效减轻大病患者负担

# 3个椰子钱的“特药险”,可持续可复制吗?

## 阅读提示

特药险是对医保外特药、新药提供费用保障的新型健康保险。海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区作为我国医疗对外开放的窗口,推出针对恶性肿瘤和罕见病的特药险,让患者不出国门就能用上价格优惠的特许进口药。

疫药物等新药。电影《我不是药神》,让人们对于抗癌特药的治疗效果,及其对于患者的救命意义,印象深刻。

目前,乐城特药险零免赔额,保障涵盖100种药物,包括75种国内未上市新药和25种医保外特药,其中不乏肺癌新药劳拉替尼等海外“明星”抗癌药,覆盖肝癌、肺癌、乳腺癌等常见肿瘤和罕见病。

乐城特药险分为海南版和全国版两种。

其中,海南版每人每年仅需29元保费,即可享受医保目录外百种海内外高额特药最高100万元的补充医疗保障。全国版按年龄保费不同,最低39元起,最高可获赔200万元。

值得关注的是,今年特药险由“既往症可保不可赔”升级为“既往症可保可赔”,可带病投保。

中国银保监会海南监管局党委委员、二级巡视员易细纯举例道,如果肺癌患者投保后因其他病症需要赔付,具体病症不是由既往症引起的,可以正常赔付,如果具体病症是由既往症引起的,则按30%的比例赔付特定药品费用。

“没想到这么快。传统的商业保险一般有3个月等待期,如果在购买保险之日起3月内查出了相关病症,不能获赔。但特药险没有等待期,让我们顺利获得赔付。”目前,李兴勇便为父亲申请了16次用药报销,累计获得理赔金额38万多元。

作为一种新型健康保险,特药险中的“特药”一般用于治疗重特大疾病,费用较高、疗效确切的药物,包括抗癌所需的靶向药物、免

本报记者 赖书闻

疫药物等新药。电影《我不是药神》,让人们对于抗癌特药的治疗效果,及其对于患者的救命意义,印象深刻。

目前,乐城特药险零免赔额,保障涵盖100种药物,包括75种国内未上市新药和25种医保外特药,其中不乏肺癌新药劳拉替尼等海外“明星”抗癌药,覆盖肝癌、肺癌、乳腺癌等常见肿瘤和罕见病。

乐城特药险分为海南版和全国版两种。

其中,海南版每人每年仅需29元保费,即可享受医保目录外百种海内外高额特药最高100万元的补充医疗保障。全国版按年龄保费不同,最低39元起,最高可获赔200万元。

值得关注的是,今年特药险由“既往症可保不可赔”升级为“既往症可保可赔”,可带病投保。

中国银保监会海南监管局党委委员、二级巡视员易细纯举例道,如果肺癌患者投保后因其他病症需要赔付,具体病症不是由既往症引起的,可以正常赔付,如果具体病症是由既往症引起的,则按30%的比例赔付特定药品费用。

“没想到这么快。传统的商业保险一般有3个月等待期,如果在购买保险之日起3月内查出了相关病症,不能获赔。但特药险没有等待期,让我们顺利获得赔付。”目前,李兴勇便为父亲申请了16次用药报销,累计获得理赔金额38万多元。

作为一种新型健康保险,特药险中的“特药”一般用于治疗重特大疾病,费用较高、疗效确切的药物,包括抗癌所需的靶向药物、免

## 没有等待期,可带病投保

听说乐城特药险价格便宜、保障金额高,去年9月28日,李兴勇为父亲投保了这一保

险,同年10月1日生效。10多天后,他的父

亲被诊断为肺癌,每月药费4万元左右。这

让李兴勇觉得“压力山大”。

得知乐城特药险可以赔付进口药费用后,

去年10月28日,李兴勇便联系保险公司报

案,次日便进入理赔程序。

“没想到这么快。传统的商业保险一般

有3个月等待期,如果在购买保险之日起3月

内查出了相关病症,不能获赔。但特药险没

有等待期,让我们顺利获得赔付。”目前,李

兴勇便为父亲申请了16次用药报销,累计获

得理赔金额38万多元。

作为一种新型健康保险,特药险中的“特药”一般用于治疗重特大疾病,费用较高、疗效确切的药物,包括抗癌所需的靶向药物、免

## 吉林培养壮大社工队伍

去年,推出这一保险时,不少人间博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局党委书记、局长顾刚,“这个29元的保险明年还能卖吗?”

的确,保险是否可持续、能否续保,是人们投保商业健康险时的重要考量因素。

乐城特药险创新定价模式,实现低保费

撬动高赔付。顾刚介绍,通过打通医保数据

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)记者近日从吉林省民政厅获悉,全省加快推进社工站建设,持续培养壮大本地社工人才队伍,截至目前,共设立乡镇(街道)社工站262个,社工站人员达到594人,汇聚成一股面对面服务群众的强大力量。

据悉,吉林着眼培养基层社工人才队伍,把培训督导作为重要任务,对新进站人员开展了立体式、全方位培训教育和督导服务,邀请省内专家、部分社工机构负责人,分三批次举办三期线下培训班,为826名入站人员购买全

国社会工作者考前培训网课。

今年,全省报名参加全国社会工作师资格考试人员达15719人,比上年增加3315人,达到历史新高点,建立了省级社工站督导人才库,组成10个省级督导小组,深入20个试点县(市、区)社工站点,提供现场陪伴式专业督导35次。

同时,全省社工走村入户,排查走访了4万余户困难群众,填写3.4万份档案,有效增进了与基层群众的感情联系。各社工站广泛寻找访辖区企事业单位,积极组建志愿服务团队,为开展社工专业服务奠定基础。

下一步,吉林将全面推进社工站建设,争取到2023年底实现全覆盖,并对社工站人员全员进行分层岗前培训、实训、继续教育培训和全国社会工作者职业资格考前培训,力争用2~3年时间,帮助社工站人员全部持证上岗。

“没想到这么快。传统的商业保险一般

有3个月等待期,如果在购买保险之日起3月

内查出了相关病症,不能获赔。但特药险没

有等待期,让我们顺利获得赔付。”目前,李

兴勇便为父亲申请了16次用药报销,累计获

得理赔金额38万多元。

作为一种新型健康保险,特药险中的“特药”一般用于治疗重特大疾病,费用较高、疗效确切的药物,包括抗癌所需的靶向药物、免

本报记者 李丹青

近日,江苏省盱眙技师学院培训部主任高孝华时常接到陌生电话,来电者多是为了招聘盱眙龙虾厨师。

眼下是小龙虾出产的淡季。企业这时联系应聘,是担心进入明年春招旺季时,人才被抢空,想提早“预定”人才。

盱眙是“中国龙虾之都”。很多人知道“盱眙”,是从小龙虾开始的。全县80万人口中,近四分之一的人从事小龙虾相关产业,几乎家家户户都会烧制小龙虾。“盱眙龙虾厨师”在餐饮市场圈粉无数,成为当地人就业的金字招牌。

## 龙虾厨师火遍大江南北

盱眙,位于淮河下游,洪泽湖南岸,沟、塘、渠、湖密布,是小龙虾适宜的栖息地。生活在这里的人们,爱吃小龙虾,会做小龙虾。

95后倪振东便是其中一位。自小对小龙虾烧制耳濡目染的他,从盱眙技师学院中式烹调专业毕业后,进入当地一家龙虾酒店工作。

因踏实肯干,接受过系统学习,倪振东的

厨艺进步很快。从学徒工到厨师长,再到承包酒店厨房的行政总厨,他只用了3年时间。

去年,倪振东开始创业,创立龙虾餐饮品牌,并在盱眙开了两家饭店,年收入40多万元。

和油焖小龙虾、麻辣小龙虾等多用调料烹饪的做法有所不同,盱眙龙虾厨师擅长用香辛料烧制十三香小龙虾。

“我们习惯用香辛料,去除小龙虾的腥味,激发出它本身的鲜甜,同时要保证汤色,让汤变得有营养价值,可以泡饭,适宜人体吸收。”从业40年的盱眙龙虾名厨陈昌林告诉记者,常用的香辛料属于中草药,要求厨师具备一定的基础知识,懂得如何配伍。

正因如此,十三香小龙虾有麻、辣、鲜、香、甜、嫩等多种口感,富有营养,深受食客喜爱。

目前,盱眙共有两万多名厨师在全国各地从事小龙虾烧制。有市场调研显示,旺季时他们的月收入在1万元起,淡季不低于5000元。

## 为职业能力提供“官方认证”

选材、清洗、调料、炒煎、调味……在今年10月底开展的“盱眙龙虾制作”专项职业能力考核现场,20多名学员围着灶台紧张地忙碌着。刚刚接受过再就业职业技能培训中心

方式,变单一依赖疾病发病率经验数据为考虑多因素数据因子,多家保险公司联合承保,结合全省出险、特药使用率等多重因素集成定价。

“一开始,我们也担心在全国推出保险,乐城能否承载得了,有没有足够的承载能力,所以我们做了海南版和全国版。”顾刚透露道。

顾刚说,就海南版而言,29元看似是3个椰子的价格,但这个价格不是凭空来的,是把传统的疾病发生率换成了医保、卫健、药监等多部门的数据,测算得出的,既可以惠及百姓,还可以让这个保险产品“活下去”,提供长期的医疗保障。

至于全国版的39元,顾刚纠正道,“其实39元钱起”。记者梳理发现,全国版首年的保费是:0至30周岁,39元;31至50周岁,59元;51至55周岁,99元;56至60周岁,159元。

中国太平洋财产保险股份有限公司海南分公司企业客户部总经理黄倩倩透露,截至目前,该公司以及共保体承保的乐城特药险(海南版),承保人数超45万人次,起保两个半月时间,报案量高达800件,属于保险责任案件约256件,预计赔款金额超1000万元,保险公司的经营压力较大。黄倩倩建议更加科学合理地制定保费,基于项目经营数据的基础上,进一步优化产品方案和保费的精算。

“搞保险的,不怕天价药、高额理赔,更在意有多少人一起分担成本和风险。”南开大学卫生经济与医疗保障研究中心主任朱铭来认为,特药险涵盖赔付成本、运营成本、税费、利润等,29元的定价稍低。他建议通过提高参

保率或适当调高保费等渠道,推动特药险可

持续发展。

## 应加强宣传和健康服务

今年9月,国务院办公厅发布的《“十四五”全民医疗保障规划》中提到,支持商业保险机构开发与基本医疗保险相衔接的商业健康保险产品,更好覆盖基本医保不予支付的费用。

海南省医疗保障局党组书记、局长贾宁表示,乐城特药险进一步完善了医保+商保,构建起基本医疗保险为主,大病保险和商业医疗保险为补充的多层次医疗保障体系,有效减轻人民群众特别是大病重病患者的经济负担。

如此惠民,乐城特药险能在更多地区推广吗?

近两年来,多地推出普惠性商业健康保险产品,“惠民保”席卷全国。记者注意到,日前,为北京、山西医保参保人定制的“北京普惠健康保”和“晋惠保2021版”陆续上线。乐城特药险25种医保外特药和75种国内未上市药物,均被纳入保障范围。

在黄倩倩看来,乐城特药险与其他省份的惠民类保险结合,就是充分运用保险产品无边界特性,将海南独特医疗资源进行的保险保障输出,产品优势输出。

“当前,特药险成为部分地区惠民保的附加险,是推广这一保险的有益探索。”朱铭来认为,乐城特药险的优势,在于其自贸港可以优先获得未在中国境内上市的药,让更多地区探索新的特药险,不现实,也没有必要。

现阶段,政策允许75种国内未上市药物在乐城先行区使用,需要患者在乐城就医用药。朱铭来认为,这在某种程度上,限制了使用和需求,接下来还应加强宣传和健康服务,让乐城特药险真正惠及有需要的参保人。

## 论文不再必选

# 奖项不是门槛

本报讯(记者毛浓曦)近

来,陕西加快职称制度改革

主

题

报

道

论

文

不

再

必

选

奖

项

不

是

门

槛

。

据介绍,陕西这次职称制度改革,坚持以职业属性和岗位需求为基础,实行分类评价、多元评价、精准评价,着力解决评价标准“一刀切”。

本次改革对高精尖缺高层次人才高级职称评审实行绿色通道,随时受理、及时办理。对于取得突出贡献和重大技术突破的优秀人才,实行“一票决定”制,将发明专利、成果转化、技术推广等创新成果作为评价的重要指标。目前,已有300多名突出贡献人才和引进高层次人才通过绿色通道获得高级职称。

同时,评审政策向基层和贫困地区人才倾斜。在评价标准上,对外语、计算机、论文等不作硬性要求,把教好书、育好人作为基层教育人才评价核心内容,把服务“三农”、促进脱贫攻坚、全面推进乡村振兴作为基层农业技术人才评价核心内容。截至目前,6000多名基层人才通过倾斜政策晋升了职称,4061名贫困县人才通过考核认定晋升了高级职称。

改革对疫情防控一线卫生专业技术人员和科研攻关人员职称评审重点倾斜,不受单位岗位结构比例限制,可提前一年申报评审高一级职称或参加专业技术资格考试。2020年以来,1009名一线卫生专业技术人员晋升了高级职称。

“我们还科学合理下放评审权限,授权32个行业主管部门和18家大型国有企业、科研院所自主开展工程系列评审、下放工程系列、卫生系列高级职称评审权。”陕西省人社厅副厅长汪泽英说。

## 重庆引进紧缺急需人才3319人

本报讯(记者李国)2021重庆英才大会主会场活动日前落幕,大会引进紧缺急需人才3319人、项目407个,分别比上届增长82%、52%。

开幕式上,重庆市向2021重庆英才计划入选者代表颁发证书。重庆英才计划共设优秀科学家、名家名师、创新创业领军人才、技术技能领军人才、青年拔尖人才5个专项,计划每年支持430名高层次人才、100个创新创业示范团队。目前已评选3批,累计支持1208人、255个团队。

重庆英才计划入选者可获得10万元~50万元人才奖励金,从事科研的人才可获得20万元~200万元研究支持经费,可申请立项为省部级“包干制”科技(社科)项目,享受子女入学、医疗保健、交通旅游、金融支持等便利服务。

大会还发布了《“巴渝工匠”行动计划实施方案》,计划到2025年末,引进海外高技能专家100名,引进市外高技能领军人才100名,紧缺急需高技能人才1000名。

高薪是提升城市吸引力的“法宝”。重庆市明确了用人单位可以对完成本职工